

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР ГАЗЕТА

№ 102 (2589)

Среда, 21 декабря 1949 г.

Цена 40 коп.



**Иосиф Виссарионович Сталин**

Указ Президиума Верховного Совета СССР

## О награждении товарища Иосифа Виссарионовича Сталина орденом Ленина

В связи с семидесятилетием со дня рождения товарища И. В. СТАЛИНА и учитывая его исключительные заслуги в деле укрепления и развития Союза Советских Социалистических Республик, строительстве коммунизма в нашей стране, организации разгрома немецко-фашист-

ских захватчиков и японских империалистов, а также в деле восстановления и дальнейшего под'ема народного хозяйства СССР в послевоенный период, наградить товарища Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА орденом ЛЕНИНА.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 20 декабря 1949 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

## Об учреждении международных Сталинских премий «За укрепление мира между народами»

1. Учредить международные Сталинские премии «За укрепление мира между народами».

Премии присуждаются гражданам любой страны мира, независимо от их политических, религиозных и расовых различий, за выдающиеся заслуги в деле борьбы против поджигателей войны и за укрепление мира.

2. Установить, что лица, награждаемые международной Сталинской премией, получают:

- а) диплом лауреата международной Сталинской премии;
- б) золотую нагрудную медаль с изображением И. В. Сталина;

в) денежную премию в размере 100 тысяч рублей.

3. Установить, что международные Сталинские премии «За укрепление мира между народами» присуждаются ежегодно в количестве от 5 до 10 премий специальным Комитетом по международным Сталинским премиям, образуемым Президиумом Верховного Совета СССР из представителей демократических сил различных стран мира.

4. Присуждение премий производить в день рождения Иосифа Виссарионовича Сталина — 21 декабря каждого года.

Первые премии присудить в 1950 году.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 20 декабря 1949 г.

## Товарищу СТАЛИНУ — великому вождю и учителю, продолжателю бессмертного дела Ленина

Дорогой друг, боевой товарищ, учитель и вождь!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Министров Союза ССР в день твоего семидесятилетия горячо приветствуют тебя, великого соратника и друга Ленина, гениального продолжателя его бессмертного дела, неутомимого строителя коммунизма, нашего мудрого учителя и вождя!

Вместе с Лениным ты, товарищ Сталин, создавал партию большевиков, в тесном содружестве с Лениным разрабатывал идеологические, организационные, тактические и теоретические основы большевизма, закалял партию в суровых боях за освобождение трудящихся, превратив ее в самую могучую революционную партию в мире. Бесстрашный революционер, гениальный теоретик, великий организатор, ты вместе с Лениным уверенно и смело, твердо и осмысленно вел партию, рабочий класс на вооруженное восстание, на социалистическую революцию.

Вместе с Лениным ты, товарищ Сталин, был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, основателем первого в мире Советского социалистического государства рабочих и крестьян. В годы гражданской войны и иностранной интервенции твой организаторский и полководческий гений привел советский народ и его героическую Красную Армию к победе над врагами Родины. Под твоим, товарищ Сталин, непосредственным руководством была проведена огромная работа по созданию национальных советских республик, по объединению их в одно союзное государство — СССР.

Когда смерть оборвала жизнь великого Ленина, ты, товарищ Сталин, высоко поднял славное знамя Ленина, смело и решительно повел нашу партию по ленинскому пути. Партия большевиков, сильная своей верностью ленинизму, пролагала неизведанный еще в истории путь строительства социализма в стране, окруженной кольцом капиталистических государств.

Величайшее значение для победы социализма имела развитая и обогащенная тобою, товарищ Сталин, ленинская теория о возможности победы социализма в нашей стране. Враги социализма, враги советского народа и коммунистической партии тщетно пытались сбить нашу партию с ленинско-сталинского пути, расколоть ее изнутри, лишить рабочий класс веры в свои силы, в возможность построения социализма. Ты беспощадно разоблачал злодейские, преступные попытки врагов народа идейно разоружить партию, разбить ее единство, погубить Советскую власть и социалистическую революцию. В жестокой борьбе против предателей и изменников делу социализма, против троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов и других врагов, — вокруг тебя, товарищ Сталин, сложилось то руководящее ядро нашей партии, которое отстояло непобедимое знамя Ленина, сплотило коммунистическую партию и вывело советский народ на широкую дорогу строительства социализма.

Претворяя в жизнь разработанную тобою величественную программу социалистической индустриализации нашей страны, советский народ в исторически кратчайшие сроки превратил отсталую в технико-экономическом отношении Россию в передовую индустриальную державу. С твоим именем связаны мощные социалистические стройки пятилеток, гиганты индустрии, новые отрасли промышленности, сыгравшие решающую роль в укреплении обороноспособности нашего государства.

Под твоим мудрым руководством, товарищ Сталин, в 1929 году в деревне произошел исторический поворот, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. Коммунистическая партия провела сплошную коллективизацию сельского хозяйства и на этой основе ликвидацию кулачества как класса. В результате победы колхозного строя и механизации сельского хозяйства в советской деревне утвердилось новая, социалистическая жизнь, избавившая трудовое крестьянство от кабалы, разорения и нищеты.

Под руководством нашей партии, во главе с любимым Сталиным, Советский Союз стал могучей индустриально-колхозной державой, страной победившего социализма. Советский народ, построив социализм, навсегда уничтожил эксплуатацию человека человеком, создал новый общественный и государственный строй, свободный от кризисов и безработицы и обеспечивающий неуклонный под'ем материального и культурного уровня трудящихся. Конституция Союза ССР, справедливо названная народом Сталинской Конституцией, закрепила величественные победы социализма, стала притягательной силой, маяком для всего трудового человечества.

Опираясь на богатейший опыт существования страны Советов, ты, товарищ Сталин, создал цельное и законченное учение о социалистическом государстве. Развивая ленинизм, ты пришел к гениальному выводу о возможности построения коммунизма в нашей стране и о необходимости сохранения государства при коммунизме в том случае, если сохранится капиталистическое окружение. Этот вывод дал партии и народу ясную перспективу борьбы за победу коммунизма.

С твоим именем, товарищ Сталин, связано решение одного из важнейших вопросов революции — национального вопроса. В братской семье советских народов ранее угнетенные нации добились невиданного политического, хозяйственного и культурного расцвета. Вдохновленная тобой дружба народов СССР явилась великим завоеванием революции, одним из источников могущества нашей социалистической Родины. С победой социализма стало несокрушимым морально-политическое единство советского народа, тесно сплотившегося вокруг партии Ленина—Сталина. Наш народ проникнут горячим и животворным советским патриотизмом. Под твоим руководством партия большевиков осуществила подлинную культурную революцию в СССР.

В каждое преобразование, большое или малое, поднимающее нашу Родину все выше и выше, ты вложил свою мудрость, неукротимую энергию, железную волю. Наше счастье, счастье нашего народа, что Великий Сталин, являясь руководителем партии и государства, направляет и вдохновляет творческий созидательный труд советского народа на процветание нашей славной Родины. Под твоим волеительством, товарищ Сталин, Советский Союз превратился в великую и непобедимую силу.

Когда гитлеровская Германия навязала Советскому Союзу войну и над нашей Родиной нависла смертельная опасность, ты, товарищ Сталин, возглавил вооруженную борьбу советского народа против фашизма — злейшего врага человечества, поднял всех советских людей на Великую Отечественную войну, воодушевил советский народ и его Вооруженные Силы на легендарные дела и подвиги. Партия Ленина—Сталина объединила усилия фронта и тыла. Твой воинский и организаторский гений принес нам победу над фашистской Германией и империалистической Японией.

Великий полководец и организатор победы, ты, товарищ Сталин, создал передовую советскую военную науку. В сражениях, руководимых тобою, воплощены выдающиеся образцы военного оперативного и стратегического искусства. Выращенные и воспитанные тобою первоклассные военные кадры с честью претворяли в жизнь сталинские планы разгрома врага. Все честные люди на земле, все грядущие поколения будут славить Советский Союз, твое имя, товарищ Сталин, как спасителя мировой цивилизации от фашистских погромщиков.

В послевоенных условиях, руководствуясь твоими указаниями, весь советский народ устремил свою творческую инициативу на быструю ликвидацию последствий войны, на осуществление грандиозных планов дальнейшего развития народного хозяйства и культуры страны социализма, на улучшение благосостояния трудящихся. Ленинско-сталинские идеи о социалистическом соревновании воодушевляют советских патриотов на новые трудовые подвиги, они разбудили великую энергию в сердцах миллионов советских людей во имя осуществления великой цели — победы коммунизма.

С величайшей твердостью и принципиальностью направляешь ты, товарищ Сталин, внешнюю политику Советского Союза, борясь за мир и безопасность больших и малых народов. Неизмеримо вырос международный авторитет СССР, как оплота мира и демократии. Трудящиеся капиталистических и колониальных стран видят в тебе верного и стойкого поборника мира и защитника жизненных интересов народов всех стран. Ты зажег в сердцах всех простых людей змеиного шара непоколебимую веру в правое дело борьбы за мир во всем мире, за национальную независимость народов, за дружбу между народами.

Советский Союз под твоим руководством, товарищ Сталин, сыграл решающую роль в освобождении трудящихся стран народной демократии от фашистских поработителей, от ярма капиталистов и помещиков. Народы этих стран преисполнены чувством благодарности к тебе за ту бескорыстную братскую помощь, которую оказывает им Советский Союз в экономическом и культурном развитии.

Великий корифей науки! Твои классические труды, развивающие марксистско-ленинскую теорию применительно к новой эпохе, эпохе империализма и пролетарских революций, эпохе победы социализма в нашей стране, являются величайшим достоянием человечества, энциклопедией революционного марксизма. В этих произведениях советские люди и передовые представители трудящихся всех стран черпают знания, уверенность, новые силы в борьбе за победу дела рабочего класса, находят ответы на самые жгучие вопросы современной борьбы за коммунизм. Твои труды по национально-колониальному вопросу как яркий светоч освещают путь национально-освободительного движения народов колониальных и зависимых стран. Гигантские успехи сил мира, демократии и социализма озарены ленинско-сталинской революционной мыслью.

Великий зодчий коммунизма! Ты учишь всех большевиков высокой требовательности к себе и другим, смелой критике недостатков и предупреждаешь о том, что нельзя успокаиваться на достигнутом, самообольщаться успехами. Ты учишь, что критика и самокритика — это действительное оружие в борьбе за коммунизм, что неотъемлемыми качествами партийных и советских кадров должны быть большевистская скромность, чуткое и внимательное отношение к нуждам народа, высокая идея и принципиальность в борьбе со всеми проявлениями буржуазной идеологии.

Дорогой товарищ Сталин! Ты всегда учил и учишь нас, большевиков, быть такими, каким был великий Ленин, не жалея сил служить своему народу, всемерно способствовать дальнейшему расцвету нашей любимой Родины, делать все для победы коммунизма. Большевистская партия, советский народ, все передовое человечество видят в тебе учителя и вождя, гениального продолжателя бессмертного дела Ленина. Имя Сталина — самое дорогое для нашего народа, для простых людей во всем мире. Имя Сталина — это символ грядущей победы коммунизма. Сердца советских людей и миллионов тружеников змеиного шара преисполнены горячей любовью к тебе — Великому Сталину!

Большое счастье жить и творить в нашей советской стране, принадлежать к партии Ленина—Сталина, к героическому поколению советских людей, борющихся в сталинскую эпоху за торжество коммунизма, под руководством Сталина!

Прими, наш учитель и вождь, наш лучший друг и боевой товарищ, сердечные пожелания тебе многих лет здоровья и плодотворного труда на благо большевистской партии, советского народа, на счастье трудящихся всего мира.

Да здравствует наш родной Сталин!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ  
ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
(большевиков)

СОВЕТ МИНИСТРОВ  
СОЮЗА ССР

# Дорогой товарищ СТАЛИН!

Вера ПАНОВА

# СЕРДЦЕ НАРОДА

С. МАРШАК

# Великое имя

В день Вашего славного семидесятилетия Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик горячо приветствует Вас — великого вождя народов СССР, гениального руководителя советского социалистического государства.

Свыше 50 лет своей жизни Вы отдали делу борьбы за победу коммунизма. Вместе с Лениным Вы создали нашу героическую коммунистическую партию большевиков, партию нового типа, партию социалистической революции.

Вместе с Лениным, во главе большевистской партии Вы привели русский рабочий класс, а с ним и все массы трудящихся нашей Родины к победе Великой Октябрьской революции. Вместе с Лениным Вы создали многонациональное советское государство — Союз Советских Социалистических Республик, который является живым воплощением братской дружбы народов и представляет собой такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены так, как они не могут быть разрешены ни в одном капиталистическом государстве.

После смерти Ленина Вы сплотили партию вокруг ленинского Центрального Комитета и мобилизовали силы народа на дальнейшую борьбу за полную победу социализма в нашей стране. В условиях новой исторической эпохи Вы, товарищ Сталин, развили и обогатили ленинизм. Вы дали всестороннее обоснование ленинского учения о возможности победы социализма в одной стране, открыли перед нашим народом широкую перспективу построения коммунистического общества в условиях капиталистического окружения.

Под Вашим руководством партия большевиков разгромила заклятых врагов народа, пытавшихся преградить ему путь к социализму, смела их в мусорную яму истории.

В нашей стране под Вашим руководством осуществлено построение социалистического общества, проведены глубокие всенародно-исторические преобразования, в корне изменившие экономический, социальный и духовный облик нашей Родины. Советский Союз в короткий исторический срок из страны аграрной и отсталой превратился в могучую индустриальную державу мира. Миллионы мелких крестьянских хозяйств на основе победы колхозного строя переведены на путь крупного социалистического земледелия.

Вы являетесь творцом Основного Закона советского социалистического государства, который наш народ справедливо назвал Сталинской Конституцией, ибо она представляет собой свод величайших побед советского народа, одержанных под Вашим руководством. В Советском государстве, являющемся самым демократическим государством в мире, навсегда уничтожены эксплуататорские классы и покончено с эксплуатацией человека человеком. Человеческая личность в СССР раскрепощена от всех оков экономического, политического и национального гнета, люди пользуются благодатью социалистического строя, не знающего

кризисов и безработицы и обеспечивающего неуклонный подъем материального благосостояния и культурного уровня всех трудящихся. Сталинская Конституция воодушевляет наш народ морально и политически на борьбу за полную победу коммунизма.

В годы Великой Отечественной войны Вы проявили себя как гениальный военный стратег и величайший полководец всех времен и народов. Перед лицом смертельной опасности Вы сплотили советские народы на борьбу с вероломным врагом. С Вашим именем, олицетворяющим пламенный советский патриотизм и безграничную веру в победу нашего правого дела, героическая Советская Армия сломала хребет гитлеровскому зверю, выбрсила его из священных пределов нашей Родины и добила в его собственном логове.

Под Вашим руководством наша страна в кратчайший срок восстановила и превзошла довоенный уровень развития народного хозяйства, добила значительного повышения материального благосостояния народа, дальнейшего укрепления своей военно-экономической мощи.

Претворяя в жизнь Ваши указания об организации нового мощного подвига народного хозяйства, советский народ уверенно и успешно продолжает превратить войной путь постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Советский Союз под Вашим руководством ведет решительную борьбу с поджигателями войны за мир во всем мире, стоит во главе антиимпериалистического лагеря, лагеря социализма и демократии. Ваша мудрая и последовательная внешняя политика высоко поднимала международный авторитет Советского Союза, укрепила его как оплот мира и безопасности народов.

Ваше гениальное руководство является направляющим и организующим началом, источником духовной силы нашего государства. С Вашим именем связаны все завоевания советского народа, имеющие всемирно-историческое значение. Ваше имя является знаменем борьбы и символом нашей победы, оно воплощает единство всех сил советского социалистического общества.

С Вашим именем связаны надежды и чаяния всех честных и свободолюбивых людей мира в их борьбе с эксплуатацией и угнетением за счастливое будущее народов.

Всей своей самоотверженной, разносторонней и благородной деятельностью Вы заслужили себе пламенную любовь, глубочайшее уважение и безграничную признательность всех народов Советского Союза и всего передового прогрессивного человечества.

Отмечая в день славного семидесятилетия Ваши исключительные заслуги перед советским народом и социалистическим государством, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик выражает Вам чувства любви и благодарности всего советского народа и шлет Вам, нашему великому вождю, учителю и другу, свои лучшие приветствия и горячие пожелания долгих лет жизни и работы на счастье и благо народов Советского Союза.

## ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК.

20 декабря 1949 г.

В миллионах домов сегодня день светлый и торжественный. Миллионы семейств собираются нынче за праздничными столами — отцы и сыновья, мужчины и женщины, старики и детишки; жители городов и сел, кишлаков и аулов; жители севера и юга, запада и востока; белокожие, чернокожие, желтокожие... И каждый из них произнесет имя Сталина.

Прозвучит с любовью, радостью, верой в будущее и благодарностью за настоящее. Это мужественное, величественное и поэтическое имя гремит над миром, как весенний гром. Оно идет в грядущие тысячелетия, как слава наша и гордость наша!

Мне ни разу не пришлось встречаться с товарищем Сталиным. Но часто я задаю себе вопрос: да так ли это? И мне кажется, что я видела его много, много раз.

Мы ходим по широким московским магистральям, по асфальтированным проспектам уральских городов, по деревянным мосткам районных центров, по поросшим травой колхозным проселкам... И всюду видим людей разных, людей простых, скромных, иногда на всю страну знаменитых и все равно скромных и простых. Мы видим живой огонь в их глазах, развернутое гордо плечо, высоко поднятые головы, твердую походку. Слышим их уверенную речь и открытый смех. Речь и смех людей мужественных, правдивых, ясных, уверенных в себе; людей с ясной целью и ясным путем.

Курьечки, стальные, учителя, доярки, инженеры, токари, хозяйственники, полеводы, чертежники, прорабы, секретари партийных комитетов... Мы можем представить себе каждого в отдельности. Мы знаем, как их зовут, где они работают, что они делали вчера, что будут делать завтра. Но если мы захотим представить себе их всех сразу, — представить себе весь советский народ, перед нами возникнет образ Сталина.

Каждое утро мы читаем газеты. Читаем, как колхозники сажали леса в степях Поволжья, как мелитораторы пропашивают новые каналы, как токари с небывалой скоростью режут металл, биологи изменяют жизнь растений, стахановцы читают лекции в институтах, зарубежные коммунисты беспощадно расправляются с врагами единства и чистоты рядов партии, трудящиеся капиталистических стран голосуют за мир, против войны... Мы знаем, когда и где это происходит, знаем название этих явлений и понимаем причину и следствие их. Но если мы захотим представить себе все это во всей исторической и философской значимости, — перед нами возникнет образ Сталина.

Когда мы стараемся объединить в своем сознании впечатления окружающей нас жизни, объяснить то общее, что есть во всех советских людях — от прославленного академика до рядового колхозника, когда мы стараемся объединить в своем сознании самые разные явления нашей жизни, такие разные, как наступление на засушь и международный конгресс защитников мира и какой-нибудь вечер художественной самодельности в сельской школе, — перед нами возникает образ Сталина.

Мы оглядываемся на прошедшие годы: юность и зрелость. Строительство Ростсельмаша. Создание новой техники. Трудные годы коллективизации и раскулачивания на Дону. Первые плавки чугуна на Магнитке. Дрейфующая станция «Северный полюс». Поэма Маяковского «Хорошо». «Поднятая целина». Шолохов. Советский стратег, достигший неистовой высоты. Невзванные арктические перелеты. День принятия Сталинской Конституции... Мы вспоминаем 3 июля 1941 года и на всю жизнь врезавшиеся в наше сознание слова: «Братья и сестры!» И мелодию, предшествовавшую передаче Сталинских приказов, мелодию, которая никогда не изгладится из нашей памяти... Когда мы хотим найти вы-

ражение прожитой нами жизни, перед нами возникает образ Сталина.

Сталин с нами везде и во всем. Печать Сталинской мудрости, орденой смеюности, целеустремленности, заботы о благе народа лежит на нашей эпохе, на судьбе советских людей, на деяниях каждого советского человека. Вдохновенным Сталинским словом, мы все участвуем в работе, план которой он начертал. Высшая награда наша — его одобрение. Гордость наша в том, что мы — его современники, соотечественники.

Имя его стало знаменем народа, боевым кличем борцов за свободу и счастье человечества, благословением, с которым отец посылает сына в жизнь. «За Родину, за Сталина!» — с такими словами шли в бой советские воины... Это имя делает старого молодым, юного зрелым, ведет вперед отважных, делает слабых сильными.

Ленин и Сталин — вожди нового типа, каких не было и не могло быть в прошлом. Ленин и Сталин — первые в истории человечества вожди, выдвинутые самим народом, под их руководством вышедшие в свои руки, раскрепощенным физически и духовно, возложившим на себя величайший исторический подвиг.

Впервые создано общество без классового антагонизма. Народ сплочен в единый, нерушимый монолит. Единая цель у нас и единые помыслы. Все сердца, в которых есть искра добра и правды, повторили в свое время за Сталиным слова Клары: «Клянусь тебе, товарищ Ленин...» Сталин — вождь свободного советского народа, народом выдвинутой, народом любимой, от народа не отделяемый.

В течение столетий бродила в людских умах мечта о высоком и справедливом устройстве мира, но потребовалась гениальность Ленина и Сталина, чтобы повести людей к осуществлению этой мечты. За это вечно будет благодарно им человечество.

Гениальный кормчий великого корабля, Сталин указал кратчайший и вернейший курс. Киров говорил о Сталине: «Могучая воля, колоссальный организаторский талант этого человека обеспечивают партию своевременное проведение ее больших исторических поворотов, связанных с победоносным строительством социализма».

В годы тяжелейших испытаний, выпавших на долю нашего народа, в годы Великой Отечественной войны, Сталин стал во главе Советской Армии. Европа лежала под сапогом Гитлера. Пылали города. Фашистские танки ползли по русским дорогам. У стен Москвы стоял враг... Но непреклонная Сталинская воля, прозорливость, стратегический гений нашего Верховного Главнокомандующего обеспечили нам победу. Сталин подчинил своей воле ход гигантских сражений, разработал и превратил в жизнь грандиозный план разгрома врага, разгрома, завершившегося взятием Берлина, освобождением закабаленных фашизмом народов, могучим стечением этих народов под Сталинский стяг. Сталин научил Советскую Армию искусству победы, превратил ее в духовно-морально сильную, в армию героев. И Родина наша вышла из жестокой грозы еще более сильной.

По слову Сталина льется река металла и снимаются невиданные урожаи. Атом расширяет свою тайну, и миллионы разнообразных народных талантов расцветают на удивление и зависть всему миру.

Творец новой эпохи, Сталин — знамя всего нового, знамя отваги и революционности. Все перевоское, смелое, полноправное революционное находит поддержку Сталина, поддержку партии. Советский ученый, ставя смелый эксперимент, не боится разорвать веками установившиеся каноны. Он знает, что его поддержит Сталин, поддержит партия. Когда писатель пишет новаторскую книгу, стараясь найти новую фор-

му, соответствующую новому содержанию, когда стахановец ломает технические нормы или перестраивает станок, когда колхозник выращивает новый вид растений, они не страдают трудностью, потому что уверены в поддержке Сталина, в поддержке партии.

Переустройство мира требует и переустройства человеческой личности, человеческого характера.

Веками складывались характер человека и законы его психологической жизни. На сознании людей отпечатывались пластины социальных и экономических отношений в классовом обществе. Только советский строй, новые экономические и общественные отношения позволили решить вопрос о передаче святой святых — человеческой души. Сталин возглавил борьбу за нового человека, способного совершить построение коммунистического общества, выполняющего величайшую миссию, возложенную историей на наше и последующие поколения.

В воспитании людей, особенно молодежи, — будущее народа, залог осуществления его надежд и чаяний. Характер человека не только является порождением общества, но сам в свою очередь определяет нравственную силу общества, его способность или неспособность к свершению героических дел, к развитию и прогрессу.

Моральные качества советского человека, неустанно воспитываемые Сталиным, — залог всех наших грядущих побед. В десятках миллионов лучших наших людей, воспитанных партией под руководством Сталина, мы видим черты нового коммунистического человека: беззаветную преданность делу Ленина — Сталина, патриотизм, смелость, честность, свободу от низких чувств зависти, тщеславия, злобы, корысти.

Сталин — великий учитель. Ни один народ, ни одно поколение не имели такого учителя. Мы учились у него, читая его произведения, встречаясь с его соратниками и учениками, работая за своим станком, у своего письменного стола, на своем поле. Вся жизнь Сталина, целеустремленная, правдивая, откровенная служения партии и народу, вся прекрасная его жизнь — это открытая книга Сталинского учения. Вот почему миллионы юношей и девушек и миллионы взрослых людей изучают биографию Сталина. Каждый его поступок, каждое принятое им решение является выражением той высокой, подлинно народной морали, которая определяет нравственное лицо человека коммунистической эпохи.

В Сталине воплотилась мудрость народа, его жизнеутверждающая сила, исторический опыт и все будущее великих людей, объединенных Советским Союзом.

Вот почему Сталин и народ неразрывны. Когда мы говорим: Сталин, мы думаем — народ. Когда мы говорим: народ, мы думаем — Сталин.

Родничок Сталина во всем. Мы, литераторы, часто задумываемся над языком произведений товарища Сталина. Мы преклоняемся перед этой чистейшей простотой, ясностью, точностью, мудрой доступностью каждого слова. Эта простота и мудрость выражают глубинную связь Сталина с народом. Любое его слово проникает в душу простого человека. Раз услышанное или прочитанное, оно выскакивает в память, как в мраморе. Его не сгладит время, не сотрут бури. Это и есть подлинный язык народа, тот чудотворный, мудрый и поэтический язык, который выражает душу народа. Тот великий русский язык, на котором созданы величайшие произведения мировой литературы.

Сталин — голос народа, его воля, его сердце. Горячее сердце народа.

Да будет благословенно сердце, освещающее путь людям. Да горит оно вечно — великое, прекрасное сердце Сталина, сердце народа!

С этим именем героин Шла дорожной боевой.  
С ним на подвиг вышел Зол,  
Поднял знамя Кошовой,  
С этим именем героин Шла на подвиг труда,  
На Днепре плотину строя,  
Воздвигая города.

Этим именем отмечен Основной закон страны.  
Дважды им увековечен Сталинград — герой войны.

Называют имя это,  
Вспомнив чкаловский маршрут,  
Кину звонкую поэту,  
Боевой научный труд.

Для народов это имя —  
Символ тесных братских уз.  
Нет союза нерушимей,  
Чем Советский наш Союз.

Угнетенные народы  
Отдаленных стран земли  
Знамя мира и свободы  
В этом имени нашли.

Николай ТИХОНОВ

# В рабочем квартале

# Лакора

Я вошел, по праву друга,  
Навья, а не во сне,  
В полумертвую лагуны  
В южной, дальней стороне.

Стены глиняные голы,  
Под буржуйкой, земляной,  
Неба синего осколок  
Сдавлен пыльной тишиной.

А в углу солома скалась,  
Паутина вилась над ней,  
В этом логове, казалось,  
Человек не может жить.

Разве лишь последний нищий,  
Что от голода ослеп,  
Нет, рабочего жилищем  
Называется этот склеп.

И тогда казалось снова,  
Что от каторжных работ  
Избавлена никакая  
Человек уже не ждет.

Что очаживен изгладан,  
Вечным голодом сражен,  
В каблу навали продал,  
Наседая смирился он.

Но рабочий, багровый,  
Мне воскликнул гневно тут:  
«Не один в такой поре я —  
Миллионы так живут!»

Но великая надежда  
Есть на свете... Вот она! —  
Будто сразу ветер свежий  
Взвыл из узкого окна.

И увидел на стене я,  
Где дробился солнца свет,  
Света ясного янее  
Сердцу радостный портрет.

И совсем другой рабочий  
Предо мной стоит, смотря,  
Точно он шагнул из ночи  
Прямо в яркую зарю.

Что над глиняной породой  
Засияла, наконец,  
«Это радость всех народов,  
Это Сталин — наш отец!»

Это солнце, что прогонит  
Ночи тьму со всей землицей —  
Так сказал мне наикрасней,  
Стоя в глиняной пыли.

Так сказал, сверкая взором,  
Полуголый человек  
В старом городе Лакоре  
Правду новую вовек!

# Слово Сталина

Конст. ФЕДИН

Передо мной на моем столе — одна из тех книг, которые носят имя, знаменующее собою нашу эпоху.

Снова и снова останавливается взгляд на памятных страницах, и за ними, как с корабельной палубы в океане, встают просторы мира, дали времен.

Каждая книга Сталина раскрывает глаза человека на жизнь, дает нашей мысли надежные опоры, нашему сердцу — силу, нашей воле — верное и точное направление.

И вот одну из этих книг можно назвать книгой нашей души, книгой поколения Победы, поколения, выросшего при социализме и защитившего страну Советов от самой грозной опасности.

Это книга «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

«Что скажет Сталин?» — вопрос этот жил в нашей груди все четыре года войны, как живая самосознание в человеке, — не прерывалась, не угасала. Этот вопрос означал высшую потребность осмыслить происходящие невиданные события. Он означал стремление отыскать точный путь, безошибочный образ поведения. Он означал необходимость уверенно знать, какому делу каждый из нас должен отдать все свои способности, всю свою страсть.

Слово Сталина всегда заключает в себе одновременно понимание явлений и указание к действию. Оно объясняет жизнь и оно строит ее. Оно созидательно. В этом его мудрость.

Когда теперь углубляешься в документы, составляющие книгу «О Великой Отечественной войне Советского Союза», они не только наполняют тебя волнением, потому что снова слышишь за ними почти каждый пережитый день войны, они все с большей и большей широтой открывают тебе, почему же и как достигнута наша победа в гигантской борьбе.

В то же время в документах этих заложено будущее. Они насыщены предвидением. В событиях войны обнаружено дальнейшее развитие истории, ее послевоенные шаги.

Наш внутренний слух до сего дня хранит первое слово Сталина, произнесенное после вероломного нападения гитлеровской Германии на нашу Родину. Вся тревога оскорбленной и гневной души народа отразилась в великой речи вождя. Вся боль за обрушенные на мирную нашу Отчизну страдания, боль за детей, мужчин и женщин перед лицом вражеской угрозы их существованию прозвучала в сердце и в голосе Сталина.

Но ясна и проникновенна мысль. Неколебима воля. Далеко вперед, сквозь ураганный грохот сражений, взрывов пламя и дым истории, проложен путь, по которому пойдет Советская держава в грядущие испытания.

Впервые же тяжелые дни этих испытаний раздалось от края до края советской земли слово, как торжественный призыв звучащее затем всю войну: наше дело правое, враг будет разбит, мы должны победить.

Это было убеждение, это было требование.

«Дело идет... о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение».

Бесстрашно показывает Сталин глубину опасности, нависшей над Родиной. Бесстрашно глядит в лицо этой опасности и говорит согражданинам, товарищам, бойцам нашей армии, какой решимости требуют от них священная защита родной земли.

Эта речь была грандиозным планом всенародной смертельной схватки с нашим злейшим и коварным врагом — германским фашизмом.

Мы будем истреблять диверсантов, будем уничтожать дезертиров и трусов; мы будем знать страха в борьбе; мы подчиним своей воле интересы Красной Армии, зададим фронту; мы не оставим врагу ни одного паровоза, ни килограмма хлеба, ни литра горючего, если вынуждены будем отойти; мы разожжем партизанскую войну везде и всюду; мы создадим народное ополчение, пойдем на борьбу с нашими трудящимися, чтобы своей грубой защитой свою свободу, свою честь, свою

Родину...; мы должны победить! — говорил Сталин.

Слово стало действительностью.

С момента первой Сталинской речи военных лет память наша берет историческое провозглашение цели Отечественной войны. Целью ее объявлялось «...не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма».

Впервые было сказано, что мы не будем одиноки в этой освободительной войне, что у нас будут верные союзники — люди народов Европы и Америки, в том числе в лице германского народа, порабожденного гитлеровскими злодеями.

Тогда, как фашистские армии Гитлера ринулись на советские земли Литвы и Латвии, Белоруссии и Западной Украины, Сталин заявил, что не только наши народы, но только лучшие люди Европы, Америки и Азии, но и все лучшие люди Германии — клеймят вероломные действия германских фашистов...»

История подтвердила верность обещаний Сталина и правоту его утверждений. Наша славная армия вместе со своей победой протянула руку помощи народам Европы и освободила их из ярма гитлеровских насильников.

Мы не были одиноки в войне, у нас были друзья. И друзья наши после войны упрочили свою признательность Советскому Союзу. Целая семья народных демократий родилась на востоке Европы, и лучшие люди Германии, отбросив немыпкую землю от северных гитлеровцев, установили свою демократическую республику.

Слово его сбылось.

Памяти народной не забыть грозные дни осени 1941 года. Враг уже прорвался в Донбасс, он черной тучей являлся над Ленинградом, он угрожал самой Москве.

Опасность не только не ослабла после первых четырех месяцев войны, — сказал Сталин, — она еще более усилилась.

Облик Москвы узнаваем. Сотни тысяч советских людей ушли на подступы столичной оборонительной линии. Войска походным маршем идут по улицам, срезае-

дут сталью тяжелые танки, поют над снежными вихрями моторы самолетов. Городские заставы встались противотанковыми «ежами», земля на сотни верст распорота окопами.

Это был час, о котором в народе говорится: либо смерть, либо живот.

В этот час вновь неколебимо твердо раздалось Сталинское слово. Оно провозгласило властным лучом убеждения: план «моментальной войны» захватчиков теперь можно считать окончательно провалившимся!

Попренежимо бесстрашно глядя в лицо еще более возросшей угрозе, Сталин сказал правду о том, почему удавался в Западной Европе «моментальная война» провалилась на Востоке.

Правда заключалась в том, что гитлеровскому фашизму удалось запугать правителей иных западноевропейских государств призраком революции и эти правители с перепугу изменнически положили под ноги Гитлера свою родину, отказавшись от сопротивления.

Правда заключалась в том, что гитлеровцы рассчитывали на непрочность советского строя и советского тыла, на то, что страна распадется на составные части. Однако угроза целостности Советского Союза еще более сплотила семью народов СССР, а советский тыл превратился в единый нерушимый лагерь.

Правда была в том, что захватчики рассчитывали с первого же удара опрокинуть и рассеять нашу армию и наш флот. А Красная Армия и Красный флот не уступали врагу ни одной пяди родной земли без жестоких боев, без того, чтобы не нанести его кадровым дивизиям кровавых потерь.

Речь Сталина 6 ноября 1941 года перед Московским Советом открыла правду суровых событий под Москвой. Но вместе с тем речь предвосхитила далекое будущее.

Разве звучат Гитлера, фашистам наших дней, не удалось снова запугать правителей иных западноевропейских государств призраком революции? Разве эти правители с перепугу положили под ноги англо-американским проповедникам новой мировой войны независимость своих отечеств? Разве за океаном не ведутся снова расчёты на непрочность советского строя, на «моментальность» атомной стра-

тегии, которой якобы не выдержит советская оборона?

Слово Сталина сбылось.

Пусть же тот, у кого коротка память, перечитай речь вождя советского народа, произнесенную в час, когда злобный враг собрался взломать оборону Москвы. В тот решающий час Сталин сказал, что наши вооруженные силы «завтра превратятся в грозу для немецкой армии».

История знает, что «завтра» гитлеровские войска были разбиты под Москвой.

Растет и ширится по всему свету слава нашего оружия. Содрогается, обваливается здание тиранического «нового порядка» фашизма в Европе, и под обломками его стонут уничтоженные Гитлером подвластные ему союзники.

Вот Красная Армия наносит врагу дерзательный удар, и войска Гитлера изгнаны из пределов Советского Союза, его вассалы отпали от него, повернули против него свое оружие.

Вот Сталин говорит о мире и об организации безопасности после войны. «Задача состоит не только в том, чтобы выиграть войну, но и в том, чтобы сделать невозможным возникновение новой агрессии и новой войны, если не навсегда, то по крайней мере в течение длительного периода времени».

Верит ли Сталин, что такая задача осуществима? Да, он верит в это, он считает возможным создать международную организацию защиты мира и обеспечения безопасности.

«Можно ли рассчитывать на то, что действия этой международной организации будут достаточно эффективными? Они будут эффективными, если великие державы, вышедшие на своих плечах главную тяжесть войны против гитлеровской Германии, будут действовать и впредь в духе единения и согласия. Они не будут эффективными, если будет нарушено это необходимое условие».

Мы знаем теперь, как протекали события в послевоенные годы, кто проявил добрую волю к согласию и единению, кто, разрушая веру в Организацию Объединенных Наций, нарушая ее устав, создавал новые агрессивный военный пакт и угрожал новой мировой войной, угрожал Советскому Союзу.

Но как в войне против гитлеровской Германии Советский Союз впереди всех

народов нес знамя Победы и освобождения, так теперь он несет впереди всех знамя мира.

В солнечный день Победы, обращаясь к нашему народу-победителю, Сталин провозгласил то слово, которое ныне объединяет сотни миллионов тружеников всех частей в международную армию защитников мира:

«Отныне над Европой будет развеваться великое знамя свободы народов и мира между народами».

Мы верим в то, что так будет. Мы готовы отдать все наши силы борьбе за мир, который должен победить войну.

Сталинское слово не минется.

И вот новые страницы книги титанической борьбы советского народа, беспредельного нагнетения его мощи, его неслабых лишений и жертв во имя свободы и независимости Родины, его неувядающей в вратах, его героизма, его Победы — книги нашей души, книги поколения социализма.

Сверкает честь и слава Советской Армии, горит благодарное сердце Отчизны перед вышедшими в делями воинов-богатырей.

И за этими страницами встает образ Сталина — отца Победы.

Помню белый Георгиевский сал Кремля, утопающий в свете огней, наполненный голодами ликования.

И помню — тишина. Все лица обращены в одну сторону, слух напряжен, внимание стало единственным чувством — не пропустить ни звука: Сталин, поднимаясь, произносит свой шаг за здоровье советского народа и прежде всего русского народа.

Слово это облетело нашу землю и тронуло каждое живое сердце, как может тронуть сына слово отца.

Сталин сказал о доверии нашего народа своему правительству, о том, что «словесу русского народа Советскому правительству оказалось той решающей силой, которая обеспечила историческую победу над врагом человечества, — над фашизмом».

Спасибо ему, русскому народу, за это доверие!

Русский народ в сознании своем и глыбоко в душе хранит и это слово Сталина и свой ответ: спасибо ему, творцу наших побед, спасибо за то, что трудами гения своего он расправил крылья славы и счастья над всеми братскими народами нашей советской земли!



# Слава родному Сталину!

Виллис ЛАЦИС

Пройдут века, пройдут тысячелетия, и многое из того, что происходило на земле, забудется. Но никакие тысячелетия не затмят сияния великой эпохи, которую мы называем сталинской. С нею связано начало новой эры в мировой истории. Люди будущих веков — обитатели прекрасного, счастливого и гармоничного мира победившего коммунизма, будут с благодарностью и глубоким уважением обращаться свои взоры к этой эпохе. И всегда будут ясно видеть два гигантских исторических образа, — это вечные и бессмертные, как сама жизнь, образы Ленина и Сталина. И люди тех далеких времен будут завидовать нам, на чью долю выпало счастье жить и трудиться под руководством Ленина и Сталина, быть современниками и свидетелями их деяний, их бесстрашной борьбы за счастье человечества, их всемирно-исторических побед.

Ленин и Сталин!.. Они вместе создавали великую партию большевиков. Вместе они стояли у колыбели революции и, когда настал исторический час, повели пролетариат России в решающий бой. Вместе они закладывали незыблемые основы нового социалистического государства и начали строить могучее здание советской державы.

Когда перестало биться сердце великого Ленина, началось его дело не прекращалось ни на миг, ибо на месте Ленина уже стоял его верный ученик, соратник и друг — Сталин, закаленный в боях и в бурях великой борьбы за свободу и мир. Он достроил начатое вместе с Лениным здание Советского государства и во много раз упрочил его могущество. Под руководством Сталина Советский Союз стал тем, чем он является ныне, — решающей силой мира.

Сталин выполнял все завещания Ленина, он осуществлял то, о чем думал и мечтал Ленин. Как зеницу ока, берет он единство партии, скрепил союз рабочего класса в крестьянства, твердой рукой направил усилия многомиллионного советского народа по пути строительства социализма. Сталинские пятиметки в короткий срок преобразили Советский Союз в могучую индустриальную державу, в страну крупного коллективного земледельца, в страну победившего социализма. Под руководством Сталина совершалась культурная революция, и наша Родина стала страной сплошной грамотности, страной самой передовой в мире культуры.

— Сталин—это Ленин сегодня!— говорит наш народ. — Где Сталин, там победа! В своей статье «Ленин, как организатор и вожь РКП» товарищ Сталин в 1920 году писал:

«В наше время пролетарской революции, когда каждый лозунг партии и каждая фраза вождя проверяется на деле, пролетариат предъявляет своим вождям особые требования.

...Чтобы удержаться на посту вождя пролетарской революции и пролетарской партии, необходимо сочетать в себе теоретическую мощь с практическим организационным опытом пролетарского движения.»

Именно эти качества свойственны самому товарищу Сталину.

Выступая на Первом всеюнионном съезде стехановцев, товарищ Сталин сказал:

«Ленин учил, что настоящими руководителями-большевиками могут быть только такие руководители, которые умеют не только учить рабочих и крестьян, но и учиться у них.»

Мы знаем, что никто так чутко и внимательно не прислушивается к голосу широких масс трудящихся, тщательно изучая вопросы, выдвигаемые из глубочайших недр народа, как сам товарищ Сталин. В этом его сила, в этом основа того безграничного авторитета, доверия и всеобщей любви, которыми, как никто дру-

гой, обласан великий вожь советского народа.

В 1929 году, отвечая на поздравления по поводу 50-летия со дня своего рождения, товарищ Сталин писал:

«Можете не сомневаться, товарищи, что я готов и впредь отдать делу рабочего класса, делу пролетарской революции и мирового коммунизма все свои силы, все свои способности, и если понадобится, всю свою кровь, каплю за каплей.»

Эго твердо знают, в это непоколебимо верят весь советский народ, все честные люди на земле. Вот почему и в годы борьбы за строительство социализма, и в годы тяжелых испытаний войны, когда дело шло о жизни Советского государства, наш народ с безграничным доверием шел и идет по указанному Сталиным пути.

Есть один особо незабываемый день и в моей жизни, и в жизни моего народа, и в жизни всех советских людей. Этот день — 3 июля 1941 года.

Улицы Риги—столицы нашей Латвии—были затоплены гитлеровскими ордями. Сжигая и разрушая все на своем пути, они бешено рвались вперед, стремясь пробиться к Москве и Ленинграду—жизненным центрам советской страны.

Республиканский партийный и советский актив Латвии находился тогда в небольшом уездном городе Валка, на северной окраине республики. Пламя пожаров распространилось над ней, на полях и дорогах умирали от пуль «мессершмиттов» наши мирные люди.

Вспомнилось нам в те дни другое мрачное время, то, что предшествовало установлению советской власти в Латвии. Латвийскому народу, как и народам Литвы и Эстонии, угрожала гибель; буржуазно-фашистские правители готовились продать их Гитлеру на порабощение. Это означало кровавое рабство, сплошное немецкое иго, национальную смерть литовцев, латышей и эстонцев, гибель их национальной культуры. Наши взоры тогда с великой надеждой обращались к товарищу Сталину.

Сталин не допустил этого. В роковой час он пришел на помощь нашим народам и спас их! Не стало фашистских правительств, не стало их гнета и угроз гитлеровского порабощения. Народы Прибалтики были уже хозяевами своей судьбы и под солнцем Сталинской Конституции начали строить новую счастливую жизнь, которая сразу дала также прекрасные цветы!

Но охат смертельная угроза нависла над нашей жизнью. Гибло то, что с такой любовью было построено народом в течение первого года советской власти. Неужел это конец всем лучшим чаяниям? Нет, не могло этого быть! Ведь с нами Сталин, а где Сталин,—там победа.

И вот 3 июля 1941 года мы услышали голос вождя:

«Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои!»

Мы стояли на улицах небольшого города, так же, как стояли в тот час советские люди на улицах и площадях всех городов нашей Родины, приковав взгляды к репродукторам, откуда раздался голос товарища Сталина. Мы слышали этот родной голос, и казалось нам, что Сталин—рядом с нами, каждый из нас как бы видел знакомые, дорогие черты его лица. И то, что было тогда сказано им, он говорил каждому из нас—лично и непосредственно. Он начертал программу действия каждому советскому человеку в от-

дельности и всему народу в целом. Он раскрыл всю опасность положения и указал выход из него.

«Наши силы неистощимы. Загнавшийся враг должен будет скоро убедиться в этом...»

«Все силы народа—на разгром врага! Вперед, за нашу победу!»

Как величайший оратор, сильной и щедрой рукой сеял он в наши души золотые семена уверенности. Он призвал к действительно могучим силам всех советских людей. Под его водительством шли в бой наши воины, совершая в тылу трудовые подвиги сыны и дочери всех наций. В горах Великой Отечественной войны, как никогда, окрепла и закалилась дружба советских народов. И мы знаем, какой урожаи вырос из семян, посеянных нашим великим вождем 3 июля 1941 года. Имя этому урожаю—Победа!

Латвийский народ, дважды спасенный Сталиным от национальной гибели, вечно будет с глубочайшей благодарностью помнить огромную заботу вождя, его острое внимание и повседневную помощь как в дни войны, так и в годы мирного строительства. Исторические решения о создании латвийской стрелковой дивизии, о создании штаба партизанского движения в Латвии, телеграммы товарища Сталина с выражением благодарности за созданные на средства эвакуированных латвийцев эскадрильи боевых самолетов и танковый колонну, исторический приказ Верховного Главнокомандующего о преобразовании латвийской стрелковой дивизии в гвардейскую, приветственная телеграмма товарища Сталина по случаю певческого праздника Советской Латвии—насегда останутся для нас дорогими реликвиями, сверкающими вехами нашей истории.

Снова ясно и ласково сияет над Советской Латвией солнце Сталинской Конституции. Расцветает новая жизнь, полная красоты и счастья. Из руин встали заводы и электростанции, разрушенные врагом, выросли новые могучие предприятия, не существовавшие до войны. Далеко плынула вперед латвийская деревня, ставшая на путь сплошной коллективизации, и многие из молодых колхозов с гордостью носят имя великого Сталина, чья мудрость и острота забота создали эту новую счастливую жизнь.

Недавно я участвовал в событиях, которые для латвийского народа имеют огромное историческое значение. Оному из наших колхозов, пионеру коллективизации, был вручен государственный акт на вечное пользование землей. Вчерашние батраки и бедняки стали хозяевами той самой земли, на которой они десятки лет гнули спину на кулаков-миредов. Исполнительно говорили они о своей новой светлой судьбе. И первым чувством, выраженным простыми, но глубкими словами, была безграничная любовь и благодарность вождю:

— Великое наше спасибо родному Сталину за счастливую нашу жизнь в настоящее время и за прекрасное будущее наших детей! Он освободил нас от гнета и нищеты. А мы уж не забудем нашего родного отца, оплатив за его заботу и доверие—будем все трудиться так, чтобы скорее построить коммунизм в нашей стране!

Да, все, что создано нового в Советской Латвии, связано с именем Сталина. Все великие преобразования в жизни республики подсказаны и предначертаны им. Он развил творческие силы латвийского народа, вдохнул в него ум и любовь. И то же самое, говоря о своих достижениях, может сказать о товарище Сталине любой народ нашей великой советской страны. Он для всех нас—вождь, друг, отец и учитель. И за все это—великое спасибо от всех!

Слава нашему Сталину!

И. ПЫРЬЕВ,  
народный артист СССР

## ИСТОРИЯ человечества не знает примера такой многогранной, такой огромной по объему деятельности, каковую осуществляет в нашей стране величайший человек современности — Иосиф Виссарионович Сталин.

«Трудно даже мысленно представить себе колоссальный диапазон его работ, его руководящих, его инициативных, его неисчерпаемых энергий. Возводятся корпуса нового металлургического завода — это Сталин предложит его построить, это Сталин прожужжит все основные проблемы, связанные с крупным сооружением: проблемы сырья, транспорта, связи с другими заводами, проблемы рабочей силы, оборудования и т. д. Начались лесные посадки в заводских стенах — это Сталин разработал генеральный план заботы о суховеях, план преобразования самой природы.»

«Все новое, рождающееся в нашей стране, несет в себе могучую сталинскую мысль. Поразительный сталинский гений пронизывает везде и всюду и открывает наиболее верные, наиболее прямые пути к победителю творческого труда.»

Люди самых разнообразных профессий, встречающиеся с вождем, бывают изумлены его глубокой осведомленностью в самых сложных и специальных вопросах, полнотой ясностью его решений, восхитены широтой и всесторонностью его познаний всеобъемлющего ума. Гений Сталина велик и полностью отан социалистической державы, советскому народу, кипучему коммунизму.

«Все деятели советского искусства, которым выпало счастье встречаться и беседовать с товарищем И. В. Сталиным, неизменно убеждаются в том, что ни одно крупное событие художественной жизни не остается вне поля его зрения. В области создания социалистической культуры товарищ Сталин, как и во всех областях нашей жизни, является вдохновителем и организатором творческих побед.»

Музыканты и архитекторы, драматурги, актеры и режиссеры театра и кино,—все они испытаны на себе могучее, благоуханное, выходящее за пределы сталинских выводов, воздействие сталинских мыслей, сталинских указаний.

Недавно вышли в свет 11-й и 12-й томы сочинений Иосифа Виссарионовича Сталина. В этих томах впервые опубликованы письма вождя к писателям В. Биляле-Беленчиковскому и А. Безыменскому. Читая эти письма, проникаешься

беспредельным восхищением перед их гениальным автором, столь просто, четко и бесприлично анализирующим процессы развития нашей драматургии и театра. Это чувство восхищения и благодарности охватывает всех мастеров искусства, когда они приходят к животворному источнику сталинской мудрости.

Сохранялись воспоминания покойного Л. М. Леонидова, замечательного актера МХАТ, народного артиста СССР.

«...И. В. Сталин великолепно знает театр, он настоящий театрал, — рассказывал Леонидов. — Почти все спектакли Художественного театра он смотрел по несколько раз... Меня всегда удивляло то, что товарищ Сталин, видящий постигне грандиозную работу, знал по фамилии не только всех ведущих исполнителей, но и их дублеров.»

Знаменитое сталинское определение советской культуры, как национальной по форме и социалистической по содержанию, объясняет художников в глубочайшем, всестороннем изучении народного творчества. В своих беседах с работниками искусства товарищ Сталин неоднократно останавливал их внимание именно на этой задаче.

«—Вам нужно пополнить свой репертуар народными песнями.—сказал товарищ Сталин А. В. Александрову—руководителю прославленного ансамбля красноармейской песни и пляски. — Используйте народную песню как можно шире... У вас есть все возможности для этого.»

Товарищ Сталин указывал, что композиторы, которые несерьезно, поверхностно относятся к художественным богатствам народной музыки, не понимают, что народные мелодии, создававшиеся в течение столетий,—совершенная, законченная форма искусства.

Многообразные указания получили лично от товарища И. В. Сталина и советские архитекторы. Иосиф Виссарионович был инициатором таких крупнейших архитектурных сооружений, как канал Москва—Волга, московское метро. Он создал замечательный план реконструкции столицы Советского Союза. Мы уже видим, как поднимаются над Москвой стройные

## Вдохновитель советского искусства

силуэты высотных зданий — воплощаются в жизнь новая градостроительная идея товарища И. В. Сталина.

Много ценных и мудрых советов получили у товарища Сталина работники советской кинематографии. Этому виду искусства Иосиф Виссарионович всегда уделял особое, пристальное внимание. Еще в 1924 году он охарактеризовал кино, как «лучший вид искусства» и «лучший вид искусства», «лучший вид искусства». Эти слова товарища И. В. Сталина, произнесенные на XIII съезде партии, побудили съезд принять резолюцию об основной идейно-художественной и технической работе советского кино. И уже через 11 лет, поощряя работников советской кинематографии с ее 15-летием, Иосиф Виссарионович писал:

«Кино в руках Советской власти представляет огромную, неоценимую силу. Обладая исключительными возможностями духовного воздействия на массы, кино помогает рабочему классу и его партии воспитывать трудящихся в духе социализма, организовывать массы на борьбу за социализм, поднимать их культуру и политическую боеспособность.»

Советская власть идет от вас новых успехов — новых фильмов, прославляющих нашу историю, великие исторические деяния борьбы за власть рабочих и крестьян Советской России, мобилизующих на выполнение новых задач и напоминающих как о достижениях, так и о трудностях социалистической стройки.

Советская власть идет от вас смело проникновения ваших мастеров в новые области «самого важного» (Ленин) и самого массового из искусств — кино.

Мысли, сконцентрированные в этом кратком приветствии, И. В. Сталин часто развивал и углублял в своих беседах с мастерами кино. В беседе с С. Эйзенштейном и Г. Александровым Иосиф Виссарионович говорил о великом значении советского киноискусства для коммунистического воспитания нашего народа, для пробуждения политической активности трудящихся всего мира. Товарищ Сталин подчеркнул, сколько ответственное дело призваны выполнять советские киноработники, искус-

## ТВОРЕЦ НАШЕГО СЧАСТЬЯ

Павло ТЫЧИНА

Мудрость и величие Сталина — словно солнцем озаренная вершина самой высокой горы, возвышающейся над миром. Кто восходит на эту гору, тому все шире и шире, яснее и яснее, до самых светлых горизонтов, открывается мир. Кто восходит на эту гору, тот не боится ни препятствий, ни трудностей, тот чувствует в себе силу и отвагу.

Каждое счастье обогащается мудрыми и ясными мыслями и словами Сталина. Слово Сталина всегда плодотворно и плодотворно творчество всех советских, в том числе украинских литераторов и работников искусств. В его произведениях они черпали и черпают ту силу, которая возвращает их великими идеями большевизма, делает их мужественными и закаленными в борьбе за коммунизм.

Сталин — золотое утро человечества, солнце, величественно взошедшее над землей!

На лучших, самых звонких струнах складывают советские народы песни о нем, великом творце дружбы, равенства и братства между народами, наведавшего освобожденным от цепи рабства и тьмы.

С особенной любовью создал наши советские работники искусств произведения, посвященные товарищу Сталину. Из самой заветной душевной сокровищницы хочется каждому из нас излить самые сильные, самые теплые слова любви, слова нежности и благодарности, чтобы воспеть, прославить Сталина.

Ведь речь идет о создании образа того человека, в котором воплощены черты Владимира Ильича и который в то же время, по словам М. И. Калинин, сам имел немалое влияние на Ленина. Речь идет о человеке, о котором с таким восхищением говорил пламенный большевик-сталинец С. М. Киров: «Горжусь представлять себе фигуру гиганта, каков является Сталин. За последние годы с того времени, когда мы работаем без Ленина, мы не знаем ни одного поворота в нашей работе, ни одного сколько-нибудь крупного начинания, лозунга, направления в нашей политике, автором которого бы не товарищ Сталин, а кто-нибудь другой. Вся основная работа — это должна знать партия — проходила по указаниям, по инициативе и под руководством товарища Сталина.»

Речь идет о создании образа того человека, через которого, как сказал французский писатель-бокс Ари Барбюс, «раскрывается новый мир».

Лучезарное имя Сталина озаряет весь мир. В эти декабрьские дни не только из республики Советского Союза, а и со всех стран мира трудящиеся посылают Сталину подарки. За рубежом друзья шлют нашему вождю грамоты об избрании товарища Сталина почетным гражданином Праги, Будапешта, Софии, почетным гражданином Румынской народной республики. Рабочие города Варны в Болгарии холодастойкали перед своим правительством о переименовании Варны в город Сталин. Поздравление от пидусов кропотливо и с любовью написано на маляновом зернистом рисе. А по письмом жителей Северной Кореи — свыше 16 миллионов подписей.

Во всех концах земли слышно имя Сталина!

Александр Фадеев пишет в «Правде» о своем пребывании в Битве:

«Нам никогда не забыть, как в каждом городе, встречавшем нас, из десятков и сотен тысяч уст громко прокатывалась над

тонами слава великому Сталину: «Сталину — десять тысяч лет жизни!»

И, лично, до сих пор волюющей всякий раз, когда припоминаю, как в Англии в дни конгресса мира жители далекого шотландского города Эбердин встречали на вокзале нас, советских делегатов, возгласами: «Да здравствует Сталин! Да здравствует мир!»

Мы побывали в этом городе на машиностроительном заводе. Многие рабочие, с которыми мы разговорились, пролили нас передать сердечное приветствие Сталину:

— Сталин — наша надежда, — говорили они.

В этом же году мне довелось присутствовать на большом митинге на тракторном заводе в Варшаве. Весь зал клуба гремел от аплодисментов и возгласов в честь Сталина, который спас трудящихся Польши от фашистской неволи.

В селе Петрич, около Софии, в Болгарии, мы видели во многих крестьянских избах на самом почетном месте убранные цветами портреты Сталина. И первое, что мы услышали там, — желание перестроить свою крестьянскую жизнь так же, как перестроили ее советские народы под мудрым водительством вождя.

Люди стран народной демократии на демонстрациях, заявляя о своем желании следовать примеру Советского Союза, высоко поднимают портрет товарища Сталина.

Каждый из нас, работников искусства, будь-то скульптор, художник, писатель или композитор, — в своей творческой работе стремится как можно ярче и точнее передать величие вождя, строителя и полководца; отобразить силу его воли в борьбе за человечество счастье. Сталину посвящены самые искренние помыслы и самые высокие стремления наших писателей, ибо в образе вождя воплощаются понятия о Родине, народе, партии.

Когда в сердца народов слить в одно — Твое большое сердце будет, Сталин!

с волнением восклицает В. Соколов.

Партия Ленина—Сталина, для меня лично, — самая величественная и ответственнейшая тема.

Сердечные произведения, посвящаемые советскими писателями Сталину, являются выражением любви всего нашего народа.

Великая радость высказывать в своих произведениях безграничную благодарность украинского народа Сталину за золотые моря волжских полей, за достижения рабочих на мощных заводах, шахтах и фабриках, за Днепр, за звучание звонких голосов детей и юношей в школах и вузах, за новые песни, новые книги, за всю радость жить в Сталинскую эпоху.

Большевистская партия, Ленин и Сталин дали украинскому народу государственность, помогли развить свою советскую национальную культуру, полностью объединиться в едином Украинском Советском государстве.

Нам завидно у битвах за долю народу Быв другом и братом російский народ. I Ленин осыял нам путь на свободу, I Сталин веле нас до святых высот.

Весь украинский народ идет к коммунизму, объединенный сталинской дружбой народов, чувством единой семьи. Мы идем вперед счастливее, закаленные, идем преодолевать все трудности и преграды.

Долгий лет и полного здоровья нашему дорогому, родному Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Каждая встреча с товарищем Сталиным — огромное событие в жизни советского художника. Мне также довелось испытать это большое счастье.

Я присутствовал на заседании ЦК ВКП(б), посвященном обсуждению фильма «Великая жизнь» (вторая серия), «Адмирал Нахимов», «Простые люди», «Иван Грозный» (вторая серия). Незабывающее впечатление произвела на меня речь Иосифа Виссарионовича, выступившего на этом заседании.

Говоря о фильме «Великая жизнь», Иосиф Виссарионович дал всесторонний, глубокий критический анализ не только этого порочного произведения, но и многих других советских кинокартин. Всех нас, работников кинематографии, с глубоким вниманием слушавших вождя, поразила та огромная осведомленность в самых тонких, профессиональных вопросах, с которой он подверг разбор наши фильмы. В этот день мы услышали из уст товарища Сталина суровые упрёки в адрес тех работников кинематографии, которые не поняли, какая огромная государственная ответственность на них возложена. Иосиф Виссарионович сказал, что в таком деле, как искусство, тем более — искусстве массовое, народное, — совершенно нетерпимо безответственное, торопливое, поверхностное отношение к жизненному материалу.

Поробно анализируя фильм «Великая жизнь», Иосиф Виссарионович с необорванным отточенным фрагментарно, отрывочно стенографическим, отсутствием последовательной связи между эпизодами картинами. В фильме, отметил он, показан незначительный эпизод первого приступа к восстановлению Донбасса. Этот эпизод не дает правильного представления о действительном размахе и значении восстановительных работ в Донецком бассейне. Что же касается образов кинофильма «Великая жизнь», то они не отражают той славы советского Донбасса, восставшего годами советской власти и прошедших войну. Советские люди изображены в картине ложно, фальшиво.

Товарищ Сталин развернул перед нами яркую картину довоенного состояния Донбасса и тех задач, которые уже решены сейчас в процессе его восстановления. Это с еще большей наглядностью показало нам всю убогость событий, изображенных в фильме, по сравнению с тем, что происходит в реальной советской жизни.

Степень же аргументированности, которую Иосиф Виссарионович говорил о грубых ошибках сценариста и режиссера фильма «Адмирал Нахимов». И в этот раз корри описки были в незнании материала. Иосиф Виссарионович рассказал нам о значении Синоповского сражения, о том, как воины Нахимова ввязались в плен целую группу турецких генералов во главе с коммунистом. Этот важный исторический факт странным образом «выпал» из фильма о Нахимове.

Заключив свою замечательную речь, Иосиф Виссарионович сказал, что ныне работники искусства не изучают материала своего творчества, не знают правды нашей жизни в ее переходных теневых. Наша страна, наши люди стали другими. Изменились и весы советских людей. Они стали более высокими. Снова подтверждая огромную ответственность советского художника перед народом, товарищ Сталин указал на недопустимость недобросовестного отношения к творческому труду.

Сейчас и заключив работу над новым фильмом. Как всегда, перед завершением съемок, меня охватывает глубокое волнение: что скажет о фильме Иосиф Виссарионович Сталин? Ведь он просматривает все без исключения кинокартины, выпускаемые советскими киностудиями.

Несомненно одно: каждый советский художник знает, что от Иосифа Виссарионовича он всегда услышит бесспорную, полноконную, ничем не смятенную, прямую правду о своей работе, глубокою, ясную оценку, указывающую путь вперед.

Мих. МАТУСОВСКИЙ

## Баллада о портрете

Коммунисты французского города Мелона посылают в подарок товарищу Сталину его портрет, сделанный в трудные дни оккупации в лагере рукою русского солдата.

Боец был ранен в городе Орле, лежал он на обугленной земле В подшлемнике, в плаще, от крови рыл.

Он найден был среди разбитых стен, Фашистам захвачен в плен И выслан в лагерь где-то под Парижем.

Там он лежал пятнадцать дней ничком, Закутыв рана нозовым платком,— Его плечо сжимала боль тугая, Но он вступал с самою смертью в спор, И выжил мучам всем наперекор, Врагов своей живучестью тугая.

Делал вместе с ним сройной парок Француз и чех, бельгиец и поляк,— Различны их наречия и лица В рубках и шрамах неаживших ран,— То были пролетарии всех стран, Которые должны соединиться.

Когда погасил в лагере огонь, Являлся с просьбой и русскому они: «Ты можешь оказать услуги людям, Ты, верно, видел Сталина не раз, Так нарисуешь его, камрад, для нас, А холст и уголь мы тебе добудем.»

И холст широкий сделали они На старой обветшавшей простыне, На рамку натянул его коусу. — «Я—не художник,—вымолил солдат,— Но раз народы этого хотят, То Сталина для вас я нарису!»

И вот, присев на голую кровать, По памяти он начал рисовать,— Словом любил не нужно перевода,— Он рисовал вождя таким, как он С любовью навсегда запечатлен В уме и сердце каждого народа.

Когда он кончил рисовать портрет, Казалось, к ним в барак пробился свет, Зажженный человеческой рукою. И не могли дознаться палачи, Откуда брезжит этот свет в ночи, Откуда в людях мужество такое.

А в час, когда ночные патрули, Проверив списки, медленно ушли,— Дверь запретил железною Рукой держась за створку, русский встал.

Всех, кто пойдеш за ним, пересчитал И вывел их на волю за собою.

С тех пор повсюду с ним был портрет: В пыли дорог и в пламени побед, Во вью и в ночи и в марше рассветов... Он дал им столько мужества и сил, Что я уверен твердо,— это был Один из лучших сталинских портретов.

Кубанчбек МАЛИКОВ

## Победами приветствуем народного вождя

Ведешь ты поколения путем большевиков, Ты поднял знамя Ленина превыше облаков, Киргизские селения в труде, в бою, в борьбе с сегодняшнего Ленина приветствуют в тебе!

Ночная мгла растаяла, развеян злой туман, И славят время Сталина певцы киргизстан.

Иным народом стали мы, Тиль-Шань помодолел, И носят имя Сталина миллионы наших дел.

Встречаем утро ранее «мы песни» с каждым днем, Киргизия советская, со Сталиным идя, Победами приветствует народного вождя!

Перевел с киргизского Д. САМОЙЛОВ

«Литературная газета» выходит два раза в неделю: по средам и субботам. Адрес редакции и издательства: 2-й Обыденский пер., 14 (для телеграмм — внутренняя жизнь) — Г 6-47-20, международная жизнь — Г 6-43-62, Москва, Литяжета) Телефоны: секретариат — Г 6-47-41, Г 6-31-40, отделы: литературы и искусства — Г 6-43-29, науки — Г 6-39-20, информация — Г 6-41-82, отдела писем — Г 6-38-60, издательство — К 0-36-84, Г 6-45-45.

Типография имени И. И. Скворцова-Степанова, Москва, Пушкинская площадь, 5.